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Iparfejlesztés.
Hogy milyen arányokban kellene fej­

leszteni a magyar ipar versenyképességét, 
arról ékes bizonyságot tesz az az emlék­
irat, a melyet nem régen tett közzé a 
kereskedelmi miniszter az ipaif jlesztés- 
röl. Ez em'ékirat szerint ahhoz, hogy a 
hazai szükségletet a hazai ipar fedezze, 
nem kevesebb, mint 438 gyár volna 
szükséges, a melyeknek 720.92 millió 
korona tőke kellene ; foglalkoztatnának 
144000 munkást (körülbelül 100 millió 
korona évi munkabérrel) és évi termelé­
sük Összérléka 419515 millió koronára 
rúgna. Az állami segély 10 évre össze­
sen 121 millió korona lenne,

Ezek a számok csak az első pillan­
tásra tűnnek föl viszonyainkhoz képest 
— nagyoknak. Ami különösen az állami 
segélynek szükséges összegét illeti, ez 
csak úgy, mint az állami tisztviselőknek 
juttatott magasabb illetmények is. Mert 
az összes állami kedvezmények és segé­
lyek, eltekintve attól, hogy a legkülönbö­
zőbb alakban oszlanak meg az ország 
lakossága közt, emelve ennek gazdasági 
forgalmát, legfőképpen fogyasztási adók 
alakjában jórészt ismét visszakerülnek az 

állampénztárba, megteszik sokféle jóté­
kony hatásukat, a nélkül, hogy az állam­
kincstárnak valóságban nagy áldozatába 
kerülnének. Közelebbről bírálva pedig a 
magánvállalkozás kérdését, úgy találjuk, 
hogy erős akarattal nem lehetetlen ezt 
az álmot tiz éven belül megvalósítani, 
föltéve persze, hogy hazánk nagybirtoko­
sai elég érzékkel fognak bírni az iparpárto­
lásnak gazdasági és hazafias jelentősége 
iránt; mert ha Ausztriában és a Német 
birodalomban össze tudták kötni az ura­
dalmak birtokosai ezt a két szempontot, 
miért ne tehetnék ezt nálunk is, külö­
nösen a mikor köztudomású, hogy az 
iparvállalatok évről-évre nagyobb jövedel­
met biztosítanak főképen azoknak, akik­
nek módjukban van nyersterményeiket a 
helyszínén feldolgoztatni, a helyett, hogy 
ezeket külföldre eladva, a belőlük ké­
szült és behozott iparcikkekért drága ára- 
kat*f<zessenek.

Hangsúlyozzuk, hogy ezeket az ipar­
vállalatokat lehetőleg magyar pénzen kel­
lene megvalósítani, nemcsak azért, hogy 
hasznok az országban maradjon és ben­
nünket gazdagítson, hanem azért is, mert 
már is túlsókkal tartozunk a külföldnek, 
és félő, hogy egy-egy újabb pénzváiság, 

vagy a legújabb porosz és német állarn- 
cimletek mintájára való külföldi kibocsá­
tás, kapcsolatban ellenfeleink agitációjá- 
val, papírjaink tömeges visszaözönlése 
utján elviselhetetlen bajokat okozna egész 
gazdasági életünkben.

A nagyobbszabásu iparfejlesztés elő­
feltételei közül a biztos és aránylag olcsó 
alapítási tőkén felül a forgó tőkének 
könnyebb megszerezhetését sem szabad 
kifelejtenünk számos gyár alakult volna 
már, még több virágoznék, ha törekvő 
és megbízható tulajdonosaik (hiszen csak 
ilyenekről lehet szó) pénzintézeteinknél 
hitel dolgában olyan támogatást kaptak, 
volna, mint a milyenben például a ke­
reskedelem és áruhitelre nézve részesül 
Egyike ez azoknak a problémáknak, a 
melyeknek megoldása elől pénzintézeteink 
nem fognak kitérhetni és amelyek meg­
oldása nélkül alig számíthatunk nagy 
ipari fejlődésre.

Az ipari hitelnek az a módja, a me­
lyet pénzintézeteink legnagyobbrészt az 
u. n. financirozás utján nyújtanak, nem 
kielégítő, minthogy nem is bír a hitel­
nyújtás kizárólagos céljával. Bár tagad­
hatatlan, hogy számos uj iparvállalat lé­
tesül ennek segítségével, valamint az is,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Modernség problémája a keresztény 
művészetben-

Az Aquinói Szent Tamás Társaság 1908. nov. 11-iki 
gyűlésén felolvasta: Németh/ Gyula dr.

Szent Máté evangéliumának 25. részében 
találjuk a tiz szűzről szóló gyönyörű példabe­
szédet. -»Akkor hasonló leszen mennyeknek or 
szaga a tiz százhoz, kik vetvén lámpáikat, eléje 
ménének a vőlegénynek és menyasszonynak. Öt 
pedig azok közül esztelen vala és öt eszes De 
az ót esztelenek vévén lámpáikat nem vivőnek 
olajt magukkal. Az eszesek pedig vittek olajt 
edényeikben a lámpákkal. Késvén pedig a vőle­
gény, szunnyadozának mindnyájan és aluvának. 
Éjfélkor pedig kiáltás lön: Íme a vőlegény jő, 
menjetek eléje. Akkor mind fölkelének ama 
szüzek és fölékesiték lámpáikat. Az esztelenek 
pedig mondák az eszeseknek: Adjatok nekünk 
olajtokból; mert a mi lámpáink elalszanak. Fe­
lelek pedig az eszesek, mondván: Netalán ne 
légyen elég nekünk és nektek, menjetek inkább 
as árusokhoz és vegyetek magatoknak. Midőn 
pedig venni mertek, eljőve a vőlegény és akik 
készen voltak, bemenőnek vele u menyegzőre és 
az ajtó bezáraték. Végtére pedig eljövének a
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többi szüzek is, mondván: Uram, uram, nyisd 
meg nekünk. Ő pedig jelelvén mondd: Bizony 
mondom nektek, nem ismerlek titeket. Vigyázza­
tok tehát, mert nem tudjátok a napot, sem az 
órái. •

Ha vallásról és művészetről beszélve nem 
is megyünk el addig, mint a nagy romantikus, 
Schlegel, hogy tudniilik a vallás művészet és a 
művészet vallás: annyit mindenesetre el kell 
ismernünk, az egész művészettörténet lévén 
tanúja, hogy e kettő között a kapocs oly vál- 
hatatlan, mint akár az ideg és izom között a 
szervezetben. Legyen szabad tehát nekem az 
idézett példabeszédet a vallás és a művészet 
közötti viszonyra alkalmazva, azt mondom, hogy 
az egyház minden művészetet meghi a meg­
testesülés és megváltás, tehát az istenemberi 
nász ünneplésére, de bebocsátást csak az a 
művészet talál, melynek lámpájából az isteni 
ihletet tápláló olaj ki nem fogy, vagy amely­
nek lángját alant járó érzések, indulatok szele 
ki nem oltja. »Nem arról van szót mondja a 
lajnai tartomány műemlékeinek konzervátora a 
lambergi gyűlésen, »nem arról van szó, hogy 
modern művészetet akarunk a műemlékekben, 
hanem az forog kérdésben, hogy egyáltalán 
művészetet akarunk látni a műemlékekben és 
műemlékeken. Ebben az értelemben nincs se régi, 
se uj művészet, hanem csak igaz vagy álmü
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vészét. Nem modern művészetet kell a tem­
plomokba vinni, hanem igaz művészetet, minden­
féle igaz művészetet, akkor látjuk meg me­
lyik a legéletrevalóbb és melyiknek leghosszabb 
a lélekzete<* . . .

Az egyház a maga fenséges egyetemes­
ségében egyetlen egy művészeti irányt vagy 
stílust sem zárt ki az Isten szolgálatából. Ha 
átvehetett szertartásába egyes elemeket ke­
reszténység előtti vallásokból természetesen uj 
szellemmel töltve meg azokat, ha átalakíttatha­
tott pogány templomokat, sokszor bűnök ta­
nyáját keresztény istentisztelet székhelyévé: 
mennyivel inkább fogadhatta be a régi mü- 

1 vészeti irányokat, aminthogy a klasszikus épí­
tészetet b' fogadta s megújult formájában a 
renaisance ban lentartotta mind e napig. Vala­
mint a latin nyelv ma is hivatalos nyelve, a 
latin művészetet akkor sem zárta ki az isteni­
tisztelet köréből, midőn megtért népek kebe­
lébe, színtiszta keresztény eszmék sugallatából 
egymás után keletkeztek a byzánci, a román, 
a csúcsíves stílusok. A magunk részéről külö- 

■ nősen a csúcsíves stílust a keresztény építészet 
utólérhetetlen szépségű csudavirágának tartjuk,

* Beissel: Moderne Kunst in katholischen 
; Kirchen. Stinner aus Maria Laach, Jänner 1908. 
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hogy sok gvenge szervezetű vállalkozás 
ily ulon erősödik meg, mégis távolról 
sem elégíti ki ez az alakzat a hazai 
iparnak sokoldalú hiteligényeit Az inté­
zeti financirozás főszempontja végered­
ményben mégis csak mentül nagyobb 
bankárnyereség elérése, ami a zsenge és 
kezdetleges iparvállalkozás ritkán elvisel­
hető megterhelletésével jár. Nem is szólva 
a rendszerint kikötött és éveken át fenye­
gető opcionális jog gyakorlásának egy­
idejű kikötéséről, amely a törekvő iparos­
tói még azt a reményi is megvonja, hogy 
vállalatának kedvező fejlődése esetén ő 
élvezze a fáradozásai arán méltán kiér­
demelt jutalom javarészét.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliáz ülése.
BudapeHÍ, február 3.

Ernők Justh Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

után Thorotzkay Miklós gróf jegyző felolvassa 
a beérkezett kérvényeket és okmányokat. Ki­
derül, hogy 42 interpelláció vár még válaszra.

pekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, 
a közös hadsereg magyar honosságú tisztjeinek 
számáról és szolgálati beosztásáról terjesztett 
elő jelentést. Kiosztotta a Ház a véderő-bizott­
ságnak.

Kdllay Leopold előadó Csanak János 
debreceni megválasztott képviselő mandátumé 
ról, megválasztásáról tesz jelentést, s kéri a 
házat a 30 nap leteltéig való ideiglenes iga­
zolásra.

Az interpellációs könyvbe bejegyzett inter­
pellációk tárgyalására fél kettőkor fog sor ke­
rülni. Bejegyzett interpellációk: Nagy Dezsőé, 
Buzáth Ferencé, Bozóky Árpádé, Markos 
Gyuláé.

Következik a földadó kataszter kiigazítá­
sáról és a földadó százalékának megállapításáról 
szóló törvényjavaslat általános tárgyalása.

Hódy Gyula: A kataszter-sérelmeket so-

az emberi szellem egyik legbámulatosabb alko­
tásának,** de azért értjük, hogy Itáliában csak 
nagy nehezen, Rómában pedig egyáltalán nem 
tudott gyökeret verni. Éreztük mi a San Paolo 
fuori le mura fölséges keresztény szépségét, 
melynek ragyogó márványoszlopai megszakítat­
lan sorukkal önkénytelenüi a templom legszen­
tebb helyére, a hatalmas sátoroltárhoz ragad­
ják a belépő tekintetét, éreztük, mily fölséges 
Sursum corda Michel Angelo kupolája, magasra 
emelve a keresztet az örök város fölé. No és 
a Szent Péter belseje! Nem méltó-é kifejezni 
Isten városának nagyságát, szépségét és derű­
jét ez a fehér márványcsarnok, melynek fő 
konstruktiv vonalai az égboltozat hatalmas fél 
gömbjét utánozzák?! .A szent Péter templom 
belseje olyan architektonikus varázst gyakorol 
az emberre, mely minden látogatásnál csak 
fokozódik. Főkép a legkülönbözőbb, részben 
óriási görbe vonalak, ivek harmonikus össz- 
játéka, mely ivek az óriási belső teret körül 
és átfogják, idézi elő azt a jóleső, álomszerű 
érzést, melyet a világ egyetlen más épületéhen 
sem tapasztalhatunk s amelyet bizonyos nyu 
godt lebegéssel lehetne összehasonlítani, úgy­
mond Burckhardt*

A keresztény kultúra sokkal gazdagabb 
felséges gondolatokban, magasan szárnyaló ér 
zésekben, hogysem azt egy művészet, egy

** The Gothic Cathedral, uroto Fronde, au | 
author, uho held no brief for the Gothic period, is j 
perhaps on the uhole, the most magnificent creation j 
uhich the mind of man has as yet throwse ont. i 
Percy Dearmor: The Cathedra! of. Wells. London 1 
G. Bell. 1903. 3. lap

♦ G. Gietmann. Aesthetik der Bankunest. j 
Freiburg 1. Br. 1903. 344 I

I
\ rolja fel A délvidéki német gazdák mindaddig 
j nem nyugodhatnak meg a javaslatban, mig a 
, gyökeres kataszterkiigazitást keresztül nem vi­

szik. Torontálmegyei nagy- és kisbirtokosok 
földadó példájával hozakodik elő és több mó­
dosítást ajánl.

Polónyi Géza: A tévedések egész soroza- 
1 tát kell helyreigazítani. — Azt mondja, hogy 

Emődy Józsif képtelenségeket hangoztatott 
kor, midőn azt állította, hogy Magyarországra 

| 20—30 forintos földbérlet nincsen. (Igaz! E - 
■ letmondásokl) Pedig hát Sopronban, Bácskáb''1. 
I sőt Nyitrában is van elég. Holló Lajos pedig 

azt állította, hogy a mostani javaslat 20 millió 
adóleszállitást eredményez. O is fölült ennek a j 
mesének. Hosszasan fejtegeti, hogy mik a tó- i 
védések és mik a hibák s beszéde közben el- j 
tér a tnlajdonképeni tárgytól, a földadókatasz­
ter kiigazi’ásától s a létminimumot emlegeti.

Elnök. Kérem a t. képviselő urat, hogy ne 
i térjen el a tárgytól. (Zaj)

Polónyi Géza: Én nem tértem el a tárgy 
tói, de fia a tisztelt Ház úgy kívánja, a 
kérdés fejtegetését beszüntetem. (Helyeslés 1 
Halljuk I)

Elnök'. Tessék folytatni.
Polónyi Géza: Csak az fog a kereseti adó­

ban létminimumot élvezni, aki a jövedelmi adó­
ban létminimumot élvez. Holló Lajos tévedésbe 
esett akkor, midőn azt állította, hogy a kevesebb 
osztályok hatvan, hetven százaléka a jövőben 
létminimum alá esik. Hiszen aki négyszáz ko­
rona boltbéi t és négyszáz korona lakbért fizet, 
az nem esik létminimum alá. Pedig az nagyan 
szegény ember lehet. Érdekesnek látja, hogy 
mindig orvosokkal, ügyvédekkel és kémény­
seprőkkel hozakodnak elő. (Derültség.) Pedig a 
jövedelem letagadása nagyon divatos a többi 
osztályoknál is. Legigazságtalanabb dolognak 
tartja a tisztviselőknek a községi pótlék elen­
gedését. öt perc szünetet kér.

Elnök'. Öt percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után
Polónyi Géza : A jelen törvényjavaslat nem 

helyezkedik az általános kataszter kiigazí­
tására.

A nagy családi birtokok, illetve latifundiu­
mok megszüntetését vallja programmjának.

Polónyi beszéde után Bozóky Árpád nyúj­

stilus, egy irány egész fejedelmében kifeje 
zésre volna képes juttatni. Van érzés, gondo­
lat, amelyet az egyik élénkebben érzékit meg 
mint a másik, van hangulat, amelyet az egyik 

tenzivebben támaszt, mint a másik: egész 
gazdagságát Isten városa minden szépségének, 
egyetlen művészet se állíthatja halandó szem, 
halandó szív elé Az egyház tehát minden 
művészetnek ha igazi vallásos ihletű művészet 
azt mondja V. Károly jelszavával: plus ultra.

Ehhez képest most már az a kérdés tolul 
elénk: mi az Igaz vallásos ihletű művészet is­
mertető jele, azon művészeté, melynek lámpá­
jából az igaz ihlet olaja soha ki nem fogy, 
melynek lángja egvre ég s ezért bebocsátást 
nyer az isteni bárány menyegzőjére ?! Ha nem 
is mindenben megfelelő, mindenesetre érdekes 
Jungmann kettős formulája. Először: vallásos 
műalkotásnak semmi olyat nem szabad tartal­
maznia, ami kizárhatná a Szentlélek közremü- | 
ködését a művésszel épülésünkre, vagy akár 
akadályozhatná azt. Másodszor minden vallásos 
műalkotás olyan Jegyen, hogy az feleljen meg 
a Szentlélek gondolatának s azon módi ak, 
amelyen az velünk kegyelmeit közli. Világo­
sabbnak és gyakorlatibbnak talái.uk Sörensen I 
szavait. »A profán és vallásos művészet között, ' 
úgymond, az a különbség, hogy a vallásos mű­
vészetnél a művész sokkal bensőbb viszonyba 
lép tárgyával, mint a profánnál. Tudniillik a 
vallásos nemcsak a szépet és nagyot akarja sze- 
maink elé állititani, ami művészetének közve­
tetten célja, hanem hozzájárul még személyes 
tisztelete a szép és nagy iránt. E hangulatból 
támadnak vallásos alkotások, melyek a termé- 
szetfölötti szépségének megérzéki ésével benső- 
leg és áhi'atosan inditnak meg bennünket s 
azok nagyrabecsülésére és megszentelésére ve­

totta be interpellációját Bosznia ügyében Ki­
fogásolja az osztrák miniszterelnöknek múltkor 
elmaradott beszédét.

Wekerh Sándor miniszterelnök azonnal 
válaszol az interpellációra és kijelenti, hogy a 
a Boszniára vonatkozó javaslatát már elké­
szítette.

A Ház a választ tudomásul veszi.
A többi bejegyzett interpellációkra a kö­

vetkező ülésen kerül sor.
Az ülésnek 2 órakor lett vége.

Biharmegye a múlt hóban.
Bharmegye közigazgatási bizottsága tegnap 

tartotta meg február havi ülését. A közigazga­
tási bizottságban parentálták el hivatalosan 
Cziffra Gerő elhunyt bizottsági tagot s érde­
meit jegyzőkönyvileg örökítették meg. A bizott­
ság többi tárgyai a rendes folyóügyek voltak.

Az ülés lilacs Antal főispán elnöklete 
alatt délelőtt 9 órakor vette kezdetét. Az ülés 
megnyitása uián Glacz Antal főispán szép sza­
vakkal méltatta az elhunyt Cziffra Gerő érde­
meit, melyek az ő lankadatlan munkásságának 
tulajdoníthatók. Javasolja, hogy a bizottság 
Cziffra Gerő érdemeit jegyzőkönyvileg örökítse 
meg. A javaslathoz egyhangúlag hozzájáru l a 
bizottság.

Dr Mórióz Ernő megyei főorvos bejelenti, 
hogy az elmúlt hónapban sokkal kedvezőbb 
volt az egészségügy, mint az előző hónapban. 
Összesen 321 beteggel kezeltek az orvosok ke­
vesebbet, mint előzőleg. A járványok közül 
több megszűnt s általában az egészségügy javult

A főorvos kedvező jelentése után a pénz­
ügyigazgató kedvezőtlen jelentése következett. 
Az igazgató jelentése szerint ugyanis 341,262 
koronával kevesebb folyt ba, mint a múlt év 
hasonló időszakában.

Balogh János megyei tb. főjegyző terjesz­
tette elő Veress Béla krajovai körjegyző fe­
gyelmi ügyét. Veress Béla ellen ugyanis 
azért indult meg a vizsgálat, mert Falu 
Kornél jegyzőről azt a vádat terjesztette 
hogy a lakosoktól szabálytalanul szed fel pénzt. 
Veress Béla e miatt a törvényszék vádtanácsa 

zetnek. A közép kori sienai festőtársulat statú­
tuma között olvassuk. A vallásos festés célja, 
műveletlen és egyszerű embereknek megmu­
tatni azon csudálatos tetteket, melyeket a hit 
ereje vitt végbe.«** Fra Angelicsról méltán 
mondja Rio: »Reá nézve a festés nem volt 
egyéb, mint megszeretett kifejezése a hitnek, 
reménynek és szeretetnek.

A vallásos művészet elkerülhetetlen lénye­
ges hatásai és ismertelőjele a lelki épülés, te­
hát természetfeletti gondolatok érzések hangu­
latok föltámadása a néző lelkében. E gondo­
latok fölébredése első sorban a Szentlélek 
munkája, de másodsorban az ihletett művészé. 
Világos hogy a Szentlélek nem fogja kegyel­
mes osztásánál az.t az emberi alkotást felhasz­
nálni eszközül, amely nem méltó a fölséges 
célhoz. Ellenkezőleg a Szeutléh k ihleti magát 
a művészt is a szó szotos értelmében, müve 
megalkotásában, azt a művészt, akinek alkotá­
sával természetfeletti célokat akarnak elérni. 
Olyanformán áll a dolog a természetfölötti 
rendben, amint a természetes rendben: magunk­
nak kell elébb megindulnunk, hogy mást meg­
indíthassunk. »Summa enim, úgymond, quinti 
lianus, circa movendus affectus m hoc posita 
est ut tt-ioveamur ipsi . . . Nec incendit nisi 
tgn s, nec medescimus, nisi humoré; nec rés 
ulla dat alteri colorrm, quern ipsa no habet. 
Primum est igitur ut apud nos valeant ea quae 
valera apud iudicem solumus: officiamus que, 
aut quam officere conemur Non et locus, et 
irae et indignationis aliquaando lidinte fueris 
imitatio, serba sultumqua tanium, non etiam

** Sörensen: Malerei,’Bildnerei und schnückende 
Kunst. Freilurg in Breisgan. 1901. 131 —138 1.

*** Rio L art chrétien. I, 6. t.
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által vád alá is lett helyezve, melynek alapján 
fel kellett öt az ügy tisztázásáig függeszteni.

Vasadi Lajos tanfelügyelő a derecskéi 
gazdasági iskola ügyét terjesztette elő. Jelenleg 
az iskolában nagy harcok folynak Géher Lajos 
i'<azgató és Murai Gyula tanító között. A tanító 
az igazgató ellen olyan vádakat hiresztelt, hogy 
azok miatt nem tarthatná meg Géher a pozí­
cióját. Az igazgató emiatt kérte maga ellen a 
fegyelmi vizsgálat megindítását.

A bizottság elrendelte az ügy tisztázására 
irányuló vizsgálatot.

A bizottsági ülésn-k déli 1 órakor lett 
vége.

A politikai helyzet.
A félhivatalosak még Wekerle miniszter­

elnök audenciája előtt világgá kürtölték, hogy 
a kihallgatásnak nem az a célja, hogy a vala­
melyes irányban döntést eredményezzen. Min­
denesetre tény, hogy a miniszterelnök bécsi 
utazása egyenlőre nem idézett elő változást a 
politikai helyzetben. Minden jel arrra mutat, 
hogy a mostani bizonytalan helyzet még hete­
ken ál fog tartani. Ezen idő alatt a kormány 
le akarja tárgyaltatni az adójavaslatokat, a 
kongruát és az újoncokat. Ugyancsak ezen idő 
alatt fognak tanácskozni a bankkérdésben a 
magyar és az osztrák szakbizottságok.

A fordulat a politikai helyzetben csak e 
hó végére várható, amidőn majd a kormány 
a bankbizottság előtt be fog számolni az oszt­
rák kormánnyal folytatott tárgyalások eredmé­
nyéről. Bécsi forrás szerint Wekerle bankkartell- 
tervezete már nem talál olyan nagy ellen­
zésre az ottani politikai körökben, úgy hogy 
az is lehetséges, hogy a miniszterelnök a bank­
bizottságnak már olyan megállapodásokról fog 
beszámolhatni, melyek a függetlenségi párt 
nagy többségét ki fogják elégíteni. Annyi bi­
zonyos, hogy a politikai helyzet néhány nap 
óta valamivel javult. Ehhez járul még az a kö-

ác .»Mri-JnaMÍiir j*«»wiiMwiíimímíiwmw'íi!■ «■■■■■■» w—

anitnum accomoda erramus. És ismét; Pectus 
est enim, quod disertos facit et vis mentis.**** 
Vagy, ahogy a Faust szerzője mondja:

Wenn Ihrs nicht fühlt, ihr werdet’s nicht erjagen, 
Wenn es nicht aus der Seele dringt 
Und mit urkräftigem Behagen 
Die Herzen aller Hörer zwingt.
Sitzt ihr nur immer 1 Leimt zusammen, 
Braut ein Ragout aus andrer Schmaus, 
Und blast die kümmerlichen Flammen 
Aus eurem Aschenhäufchen heraus 1 
Bewunderung von Kindern und Affen, 
Wenn euch danach der Gaumen steht;
Doch werdet ihr nie Herz zu Herzen schaffen, 
Wenn es euch nicht von Herzen geht.*****

Eddigi elmefuttatásunkból kitűnik, hogy 
igazán vallásos műalkotás nevét csak az ér­
demli meg, amely alkalmas arra, hogy vallásos 
gondolatokat ébresszen, tápláljon erősítsen a 
szemlélő lelkében. Amely műalkotás arra ké 
pes, legyen régi vagy modern jellegű, az előtt 
az egyház kapui nyitva állanak. Pusztán azért 
mert valamely mü modern, újszerű, mert nem 
jár a régi csapásokon, tisztán művészi szem­
pontból, még nem nevezhető egyháziatlannak, 
aminthogy az egyház első zárdáitól kezdve sok 
uj stilus keletkezett, melyeknek az egyház nem 
habozott kaput tárni Valamikor uj volt a ba­
rokk, a renaisance a csúcsíves stílus meg a 
többi.

**** Quintiíianus: De institudione oratoria, cap. 
*’ Jungmann Theorie der geistl. Beredsamkeit Frei­
bürg in Br. 1895. 1. b. 398 1.

***** Goethe's Faust. I. Th. 1. Sc.

(Folyt, köv.) 

rülmény is, hogy Kossuth Ferenc, a független­
ségi párt vezére most már teljesen egészséges, 
úgy hogy a függetlenségi pártot majd könnyeb­
ben megvédheti egyes Irondörök befolyásától, 
akik a vezér betegségét zavarok előidézésére 
használták fel.

Tény az is, hogy a Justh fellépése által 
okozott kavarodás már teljesen megszűnt és 
hogy a kormány szilárd magatartása a függet­
lenségi párt zömét ismét meggyőzte arról, hogy 
a »sötétbe való ugrás* nagyon rossz politika 
volna. A függetlenségi párti képviselők nagy 
ré zé reméli, hogy Wekerle majd csak meg- ' 
találja megint a megfelelő formulát a bankkér­
dés megoldására. Az alkotmánypárti képviselők 
már nem ilyen optimisták és azt hiszik, hogy 
a függetlenségi párt annyira exponálta magát 
az önálló ban»c mellett, hogy minden visszavo. 
nulás lehetetlen és attól tartanak, hogy Hollóék 
majd Kossuthot is magukkal ragadják és ekkor 
feltartóztatlanul bekövetkezik a kormány és a 
koalició válsága.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február 4. Nagyvárad város közigazgatási bi­
zottság ülése <1. u. 3 órakor.

Február 6. Biharm. Keresk., Ipar- és Termény­
hitelbank közgyűlése d. u. 4 órakor.

Február fi. Pénzügyi bizottság ülése a város­
házán d. u. 4 órakor.

Február 6. Nyugdíj-bizottság ülése a városhá­
zán <1. u. 3 órakor.

Február 7. Biharmegyei takarékpénztár gyűlése 
d. e. 11 órakor.

Február 7. Magántisztviselők egyesületének köz­
gyűlése (1. u. fél 3 órakor.

Február 10. Leszámítoló és jelzálogbank köz­
gyűlése d. u. 4 órakor.

Február 11. Városi közgyűlés d. u. Bórakor.

* Az Oreolya-zárda ünnepe. Nagy­
számú közönség jelenlétében folyt le az Orsolya- 
zárdának ünnepsége. Mire a beöltöztetendő 
menyasszonyok bevonultak a templomba, a 
szentegyház kisdedhazája már zsúfolásig meg­
telt ájtatoskodó közönséggel, majd a szószékre 
lépett Grócz Béla apátkanonok s igen tartalmas 
beszéd keretében állitá oda a szerzetesek foga­
dalmát a kér. családok által is követendő és 
mutatandó tiszta élet, keresztény mérsékletes­
ség, egyetértés és szegénység követendő pél­
daképe gyanánti a sz. beszéd után dr Kersch 
Lollion apátkanonok zárdagondnok szent mi­
sét mondott, majd a mise után kezdetét vette 
a fogadalomtétel és a beöltöztetés megható 
szertartása; Viola Sr. M. Viktoria, Kiss S. M. 
Ignatia, Seres S. M. Jozefa, Pál S. M. Valéria 
Koncz S. M. Antónia, karbeli — Solontayer S. 
M. Julia és Pink S. M. Karolina laikus testvé­
rek, egyszerű fogadalmat leitek: Szuporán 
Mária — a bold, szűz Mária szeplőtelen fogan­
tatásáról nevezett Sr. M. Ágnes — és Gnandt 
Erzsébet Jézus legszentebb szivéről nevezett Sr. 
M. Vircertia szerzetesi név alatt a nevezett 
szerzetesrend laikus testvérei közé bcöltöztet- 
tck. Örömünnep volt ez a zárdában; hogyne, 
hiszen az isteni kegyelem uj és buzgó tagokkal 
gazdagította a szerzetes családot, kik Isten ke­
gyelme által támogatva bizonnyal hűséges mun­
katársai lesznek a vallásoktatásos és hazafias 
nevelés ügyének szolgálatában oly dicséretesen 
működő szerzetesrendnek. Az örömünnep méltó 
befejezést azon kedves lakomában nyert, — 
melyen a zárda vendégeiül látta a fogadalma- 

sak és beöltözöttek szüleit, hozzátartozóit és a 
zárda több jóakaróját. A mindvégig derűs jó­
kedvben lefolyt lakoma részesei azon óhajjal 
hagyják el a kedves ünnepség színhelyét: vajha! 
adna a jó Isten e zilált viszonyok közt vergődő 
társadalomnak sok olvan lelkes vezetőt, mint 
aminőket a kath. egyház az ő szerzetesei és 
szerzetesnőiben bir !

* Három felebbezés egyszerre, A leg­
utóbb tartott városi közgyűlés határozatai ellen 
Balogh Döme törvényhatósági bizottsági tag 
tegnap három felebbezést nyújtott be. Megfeleb- 
bezi a közgyűlés azon határozatát, hogy Benkő 
Mihály színházi világositó részére évi 500 ko­
rona lakbért szavaztak meg. Szerinte Benkőnek 
nemrég emelték a fizetését 20 százalékkal. A 
másik felebbezés a Napközi Otthon segélyére 
megszavazott segély ellen, a harmadik pedig a 
tanítók fizetésrendezése ellen szól. Mindegyik­
ben a város mostani szorult anyagi helyzetére 
hivatkozik s kéti a minisztert, hogy a határo­
zatokat semmisítse meg.

* As uj körorvosi helyek betöltése. 
Az uj körorvosi helyek rendezése alkalmával 
igen sok esetben fordul elő az, hogy a jelen­
legi körorvosi kerületből több község kisza- 
kittatik és az uj körorvosi székhely egy telje­
sen uj község lesz, míg a régi körorvosi szék­
hely teljesen különálló községi orvosi szék- 
helylyé alakittatik. E változás által a jelenlegi 
körorvos köteles az uj székhelyet elfoglalni és 
a régi helyen már hosszú évek során szerzett 
prakszisát ott hagyni, ami nagy anyagi veszte­
séget jelent. A biharmegyei orvosszövetség el­
nöke dr Móricz Ernő tegnap e tárgyban be­
adványt intézett a megyei törvényhatósághoz, 
hogy Írjon fel a belügyminiszterhez, miszerint 
országosan rendelje el, hogy az újonnan léte­
sített községi orvosi állásokat ha azokra a je­
lenlegi körorvosok reflektálnak, minden pályá­
zati hirdetés nélkül nyerjék el.

* Építési engedélyek. Nagyvárad város 
tanácsa tagnap a többi között kiadta az épí­
tési engedélyt a Szent László-téren levő Ko­
vács-ház renoválására és a postapalota építésére 
A Kovács-ház renoválásával sok terv halomra- 
dől. Ezt a régi házat, amely beleszögellik a 
Szent László-térbe, különböző célokra meg­
akarták vásárolni. így vásárcsarnok részére sze­
melték ki. A postapalotának ez évben a borz­
utcai két emeletes részét építik ki, tnig jövőre 
az egy emeletes uri-utcai rész építésére kerül 
a sor.

* Ülések a városházán. Nagyvárad 
város közigazgatási bizottsága ma, csütörtökön, 
február 4-én délután 3 órakor tartja rendes 
havi ülését. — Szcmbaton, február 6 án délelőtt 
10 órakor az állandó választmány, délután 3 
órakor a nyugdíj bizottság, délután 4 órakor a 
pénzügyi szakbizottság tart ülést a városházán.

* Bérbeadott gyógyszertár. Hankovits 
Ferenc gyógyszerész a Gilányi-utcán levő »Re­
mény «-hez címzett gyógyszertárát bérbe adta 
Vinnay Béla okleveles gyógyszerésznek.

* A tb alkonya, A belügyminiszter 
körrendeletét intézett az összes főispánokhoz 
a tiszteletbeli állásokra vonatkozóiag. A minisz­
ter ugyanis a jövőre nézve meghagyja a főis­
pánoknak, hogy a segéd és kezelő személyzet 
tagjai közül senkit sem nevezzenek ki tiszte- 
letbel nek. A jelenlegi tiszteletbeli irodaigazgató 
címek még a j- lenlegi választási ciklus alatt 
érvényben maraduak, de a köv t'rezőkben már 
nem szerepelhetne.«.

* Fenyeget az árvíz. Nem minket fe­
nyeget, hanem Fugyit. A tél folyamán ugyanis 
a^Kötözs a fugyi partvédelmi munkálatokat 
annyira megrongálta, hogy az árvíztől lehet
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tartani A kultúrmérnöki hivatal tegnap előter­
jesztést is tett az alispánhoz, hogy a munkála- ' 
tokát azonnal azonnal foganatosítsák.

* Kinevezések a postánál A m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter a következőket ne- j 
vezte ki, vagy léptette elő úgy helyben, mint ; 
a kerületben.

X. fizetési osztályba posta- és távírda to- j 
galmazóvá dr Bugyi József (helybe'i).

Vili. f. o. posta és távi da főmérnökké j 
Búzás Eelemér (h Ívben)

VII f. o. posta- és távirda felügyelőkké: 
Szel Ernő (Arad)

Vili f. o. posta- és távirda felügyelőkké: 
Kosma Samu (h.). Papp Lajos (Dbiecen), 
Boros D zső (Szatmári, Barbócz Kálmán (P.- 
Ladány), Gólya Béla (h) Bernién S indor (Szat­
mári. Leschák Antal (Nyíregyházai

IX. f. o. posta és távirda főtisztekké: ■ 
Tilep Endre (Debrecen), Kovács Ákos és Krics > 
falussy János (Nyíregyháza).

X t. o. pósta- és távirda tisztté: Puepiger 
János (D btec-’n).

IX. f o. pósta- és távirda ellenőrré Reich 
Jakab (h.)

X. f. o. pósta- és távirda ellenőrökké, fő 
műszerészekké és irodatisztekké. Rajz Antal 
(hj, Szitka Gyula (Debrecen), Pallos Sándor 
í helyben).

XI. f. o. pósta- és távirda segéd-tisztekké: 
Andriska Sándor (h), ifj. Sinka Ferenc (Deb­
recen).

Pósta- és távirda kezelőnőkké: Sadil Má­
ria (h.), Cserny Antónia (h.), Szálkái Sándorné 
szül. Kovács Katalin (Makó). Kunyhósi Ilona (h), 
Szolnok Ilona (h.)„ Józsika Gizella (Szatmár), 
Ballá Mária, Simon Róza (Debrecen), Nesszel 
Anna, Schossz Lajosné (Arad)

Pósta- és távirda altisztekké: Lichtman 
Jakab, Kazár Pál, Kalmár Lajos, Hirni János 
(Debrecen), Debrecztni Sándor (Nagy-Halmágy), 
Bónis Mihály (Szatmár), Debreczeni András 
(Arad.)

* A polo »kislakások Nagyvárad város 
jogügyi szakbizottsága már napok óta tárgyalja 
az uj lakbérszabályzatot, de még hátra van egy 
sereg szakasz. Tegnap a többek között a po- 
loskás lakásokra vonatkozó szakaszok felett 
tanácskoztak s az egész vonatkozó rész törlé­
sével csak a következő intézkedést vették be 
a szabályzatba: Ha a lakás poloskás, bérlő jo­
gosult 15 nap alatt rögtöni hatálylyal felmon­
dani. E szerint a poloskás lakásból az uj lakó 
azonnal kiköltözködhetik Ha ezt a szakaszt a 
lakók igénybe veszik, minden negyedévben 
sokan kétszer-háromszor költözködhetnek. Sőt 
elyan szerencsés lakó is akadhat, akinek örökös 
vándorlás lesz az élete.

* Megvan as álarcos betörő A múlt­
kori közleményünkben említett özv. Duhonyi 
Mihályné téglavető-mcai szatócs-üzletében múlt 
30-án történt álarcos rablótámadás tettesét Fe­
kete Sándor nagyváradi illetőségű 29 éves facér 
kőműves-segéd személyében tegnap elfogta a 
rendőrség. Fekete ugyan még ez idő szerint 
tagad, de a súlyos gvanuokok olyannyira ter­
helők ellene s p naszosnő fel is ismerte, minek 
folytán a rendőrség letartóztatta. Fekete ugyan­
azon egyén, ki 5 évvel ezelőtt egy réti kólón 
bál alkalmával több társával összeverekedett s 
a közbelépő Kanizsai György rendőrellenőrnek 
beverte a fejét. Kanizsait nyugdíjazták is, Fekete 
akkor megszökött Nagyváradról és mert 5 éven 
át a büntető bíróság nem kerestette őt, ügye 
elévült. A pénzt már elitta. Mindössze is h> 
fillért találtak nála.

* Késelö bádogossegéd Bácsik István 
rovott múltú bádogossegéd, tegnap este 9 óra 
tájt ittas állapotban Veres Károly ácstanu ót, 
amint ez a Torna u 5 sz ház kapuját beakarta 
csukni, neki esett és pofon verte. — Mikor a 
megtámadott fiú segítségért kiáltott, Bencsik 
kés rántott és átlón szúrta őt. B nc-iket le­
zárták.

* A kórházi tisztviselők lakbére Az 
állami és megyei tisztviselők lakbérrendezése 
alkalmával a kórházi tisztviselők lakbérügye 
egyáltalán nem lett figyelembe véve s igy a 
tisztviselők jelenleg is azt a lakbért fájják 
amit kaptak 10 évvel ezelőtt. Tegnap a t sxti 
kar érdekében Fráter Imre kórházi iga gató ! 
főorvos kérelemmel járult Miskolczy Ferenc al 
ispánhoz, mint a kórházi választmány élni ké­
hez, hogy a kórházi tisztikar lakbérügyét en- i 
dezzék annál is inkább, mert a kórházi tiszti- I 
kart a vármegye 1904 ben egyenrangúaknak j 
ismerte el a megye tisztikarával. A főorvos ! 
kéri ennek alapján, hogy az osztályorvos lak­
bérét 560 koronáról 800 koronára, az ellenőrét 
490 ről 720 és a két Írnokét 420 koronáról 
640 koronára emeljék fel.

* A Félix fürdő vendégei A zord idő 
dacára se mondható a Félix fürdőt kihaltnak. 
Az idő zordonságát ke'lemessé tudja tenni a 
fürdő elsőrendű berendezése és az uj felszere­
lések. Jelenleg a következők tartózkodnak kint | 
a fürdőben. Emir Sulejmán földbirtokos Kitn- 
pány, Fényes Elek íöldb rtokos Szatmár, Kirch 
Árpád magy. kir honvéd alezredes Nagyvárad, 
Fried János kereskedő Brátka, Sándor Józseíné 
és Nagy Mária földbirtokosnők Szeghalom, 
Kacsora Péterné földbirtokosnő M rgitta, Ve- 
szelovszky Béla építész és neje Szatmár, Fényi 
Gyula tanító Szentjános.

* Rendőri hírek Az elmúlt november 
december és január hó folyamán több szatócs 
üzletben megfordult egy vakmerő tolvaj, aki 
különféle árucikkeket kért s mig az Üzlettulaj­
donos az árucikkért ment, ő a pénzes fiók 
tartalmát hirtelen kiürítette s odébb állt. A 
tettest Szabó Lajos 25 éves facér kőműves­
segéd személyében tegnap reggel elfogta a 
rendőrség. Szabónak bűntársai is voltak, kik­
nek elfogatása iránt intézkedett a rendőrség. 
— Fazekas Erzsébet mosónő nehány nap előtt 
egy rézüstöt lopott a Sánc-u. 24. sz. a. lakó 
Weinberger Herman tejkereskedőtől. Az üstöt 
nyomban eladta Eckstein Józsefnénak 8 koro­
náért, kinek azt hazudta, hogy Budapestre kell 
utaznia, de nincs pénze s igy megkell válnia a 
rézüstjétől is. Azonban hamarosan rajta vesztett 
az üzleten, mert a káros nyomára jött üstjének 
és a tolvaj zár alá került. — Takarj János 26 
éves helyi illetőségű facér asztalos-segéd a 
mtlt hónapban 6 helyen kisebb-nagyobb lo­
pást követett el, többnyire élelmi cikkeket és 
baromfiakat. A tettest tegnap elfogta a rend­
őrség. A beismerésben levő tettest lezárták. — 
Megjegyzendő, hogy 3 drb csirke van még 
nála, melyeket szintén lopott, de gazdáját nem 
tudja. Felhívjuk tulajdonosaikat, jelentkezzenek 
a 12. sz. szobában mielőbb. 

Gr. Tisza István automobilja.
Tréfa, vagy szélhámosság?

Nagyvárad <paros köreiben furcsa, részben 
érthetetlen esetről tárgyalnak tegnap óta. Azok 

' a jónevü m. rosok, akik aktív szerepet vittek 
a furcsa ü.>vb<- i, bosszankodnak, a többi ipa­
rosok neve ii. « Pedig ők is éppen úgy része­
síthettek 'on< a felültetésben, mint akik most 
azon tör k a fejüket, hogy be akarták-e őket 
csapni, vagy ennél ártatlanabb tréta áldozatai-e- ?

D térjünk a doh g a.
K d l n délelőtt Nagyvárad egyik nagyobb 

épül-t as-tales gyártelepére beál itott egy uria- 
san öüö ön magyar s a telep tulajdonosa elő. t 
Szabó G i-pár gazdatisztn- k mutat a be magát. 
E öadta - cv Gesztről jött gróf Tisza István 
nagyi i i ■■ s megbízásiból. A gróf a cseléd­
lakás i ó s ’>!o törvény rendelkezéseinek akar 
m lő b g>. i ;>n s me ■ ez év szeptemberé­
be:’. 3. --akást éjihtet. Az építés kőmives- 
n ur>k i •<,’ i’szsö viteti a gróf, hanem
a mm . , --zetésére szük-éges egy szak­

iparos, akinek a néhány hónapi munkálatok 
idejére 300 koronát hajlandó a gróf fizetni. Az 
asztalos-, lakatos- mázoló-munkákat nagyváradi 
iparosokra óhajtják bízni s ezért kereste (el az 
illető asztalos-telep tulajdono-át, hogy vele, mint 
jóhirü iparossal megállapodást a jusson. Egyben 
pedig kérte, hogy a lakatos- ás rnásoló-mun- 
kákra ajánljon jónevü iparosokat, valamint a 
kőműves munkákhoz alkalmas vezetőt.

Mivel százezer koronánál magasabb ősz­
szegre rugó munkálatokról volt szó, amiiven 
nem mindennap kerül a nagyváradi iparosok­
nak, az asztalos gyártelep tulajdonosa, trrrné- 
szebsen öröm nel fogadta a »gazdatiszt* urat s 
ezen örömének a legnagyobb előzékenységgel 
igyekezett is kifejezést adni.

A telefon igénybevételével értesítette vá­
rosunk egyik kiválóbb lakatos iparosat s ugyan- 
ily utcn tudatta az örömhírt egyik mázoló­
iparossal s egyik ép tővel, akik csakhamar siet­
tek az asztalos telep tulajdonosához, hogy együt­
tesen tárgyaljanak a munkálatokra nézve.

A »gazdatiszt« olyan szakavatottságot árult 
el s úgy kezelte az általa előmutatott tervrajzot 
és költségvetést, hogy a különben intelligens 
iparosokról még a gyanú árnyéka is olyan mész- 
szire volt, mint Makó Jeruzsálemtől.

Sűrűn ismételte minő nagy az ő öröme, 
hogy ilyen intelligens iparosokkal tárgyalhat a 
gróf nevében, aki külön is a lelkére kötötte, 
hogy csak nagyváradi iparosokkal lépjen össze­
köttetésbe s nem csak leereszkedőleg tárgyal­
jon velük, hanem még ne is túlságosan alkud­
jon, mert úgy is nehéz most a magyar iparo­
sok helyzete.

Midőn már mindenre szépen megegyeztek, 
kijelentette, hogy a szerződések megkötése 
céljából másnap tehát szerdán reggel utazzanak 
ki az iparosok vele Gesztre, ahol várja őket a 
gróf ur. Gróf Tisza azzal is kimutatta előzé­
kenységét. hogy ez időre, szerdán reggel 9 
órára beküldi nagy automobilját s ezért ezen 
időre mindannyian gyűljenek össze a Pannonia- 
kávéházban.

Az előkelő idegen oly jól érezte magát a 
szives vendéglátásnál, hogy elfogadta az aszta­
lostelep tulajdonosának meghívását ebédre, sőt 
a délután is olyan kedélyesen telt el, hogy ott 
maradt vacsorára, sőt éjjeli szállásra is. Termé­
szetesen el is lett látva minden jóval.

Reggel azután azzal távozott el a gyárte­
lepről, bogy még bevásárlásokat kell teljesíteni 
de újból figyelmeztette a szives házigazdát, 
hogy a többi iparosokkal együtt 9 órára pon­
tosan legyenek a Pannóniában. Előző napon 
még figyelmeztette az automobilban lesz elég 
bunda, de jó sapkáról gondoskodjanak.

Reggel 9 órára az iparosok pontosan meg­
jelentek a Pannóniánál, de ott se a gazdatiszt, 
se automobil nem volt.

Hosszas várakozás után telefonáltak Gesztre 
a községházára, ahonnan azt az értesítést nyer­
ték, hogy gróf Tisza István csupán a lovagló 
sportnak hódol. Szebbnél-szebb hátas lovai van­
nak is, de automobilja nem volt soha. Szabó 
nevű gazdatisztet pedig nem ismernek Geszten 
sem pedig 350 béres lakás építéséről nincs 
szó.

Ez a válasz megtelte a hatást. Iparosaink 
látták, hogy valami szélhámos felültette őket. 
Csak azt nem tudják megérteni, hogy miért 
nem kért tőlük pénzt is ?

Mi pedig azt sejtjük, hogy a sztrájkoló 
szocialisták lépt< ttek elő valami vándorapostolt 
»gazdatisztnek«, hogy megttéfálják a »kutya­
szövetség« tagjait, akik mostanában nagyon a 
tyúkszemükre léptek a t. szocialista vezéreknek.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Csütörtök1 Pont Biquet család.
Pentek: Dolovai nábob leánya.
Szombat: Velencei kalmár.
Vasárnap d. u.: Szíja gárdista, este: For- 

tadalmi nász.
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MULATSÁG.
Naptár.

l'eáruár (i. A várad-velencei Katbolikns Kör 
tini-mulatsága.

Február G. Vasutas-bál. (Restauratio).
Február ö. Germán eolon-estély a »Pannónia« 

dísztermében.
Február G. A vasutasuk bálja, a Csarnokban.
Február 1S. A in. ktr. nagyváradi honvéd had- 

-niród iskola táncvigalma saját helyiségében.
Február 8. Fráter Lóra ml hangversenye a Csar­

nokban.
Február 1G Swardström négyes hangversenye a 

Csarnokban.

A Legényegylet farsangja
Múltkori referádáakban csak általánosság- . 

ban jeleztük, hogy annyian voltak a legény- í 
egylet mulatságán, amennyi emberemlékezet óta 
nem volt a Csa'Dúk termeiben. Ennek kiegé­
szítéséül i'.t közöljük a jelenvolt hölgyek név­
sorát a következőkben:

Asszonyok: Bálky Endróné, Horváth Istvánná, 
Haszler Károlyné, Szabados Pálné, Domokos An 
dome, Fröhlich Jánosné, Aritalfy Antalné, Hügel 
Ödönné, özv. Arnóczky Józsefné, özv. Ákos Sán- 
dorné, Bartha Józsefné, Bottó Bélám! Demjén Já­
nosné, Gózsa Mihályné, Kudor Józsefné, Harsányi 
Sándorné, Mogyoróssy Kálmánná, Oláh Józsefné, 
Ötvös Antalné, Pápay Istvánná, özv. Schwarcz Im- 
réné, Szabó Jánosné, Tóth Mihályné. Barakonyi Já­
nosné, Bugner Lajosné, Bakos Sándorné, Herlicska 
Gyuláné, Kovács Józsefné, Nagy Eduárdoe, Nemes 
Lajosné, Veskó Istvánná, Palóca Jánosné, Plander 
Jánosné, özv. Erdélyi Györgyné, Erdélyi Gyuláné, 
Popovics Mihályné, özv. Zsiga Miklósáé, özv. Gábor 
Józsefné,’Joó Istvánná, Jakab Lajosné, özv. Kaszter 
Mihályné. özv. Czenker Vilmosnő, Risztó Györgyné, 
ifj. Voszka Ferencné, Muhavits Károlyné, Benn 
Károlyné, Sugár Dénesné, Irányi Jánosné, Balta 
lózsefné, Gobotka Pálné, Balázsy Jánosné, Galamb 
Jánosné, Major Imréné, Pozsonyi Ferencné, Krén 
Alajosné, Burnbera Istvánné, Motvay Vilibardné, 
Schönberger Dávidné, Peizer Edéné, Scher Zacha- 
riásné, Germán Károlyné, Szűcs Ferencné, Nagy 
Lajosné, Papp Ferencné, Tátray Gusztávné, Koós 
Pálné, Bandbauer Edéné, Riedl Gusztávné, Demkó 
Péterné, Sárközy Lajosné, Stepper Ottóné, Perjéssy 
Györgyné, Papp Imréné, Lengyel Gézáné.

Leányok Arnóczky Erzsiké, Ákos Annuska, 
Bartha Piroska, Bottó Jolánka, Demjén Ilonka, Gózsa 
Ilonka, Kudar Mariska, Harsányi Irmuska, Mogyo­
róssy Vilike, Oláh Jolánka, Ötvös Ilonka, Pápay 
Ilonka, Plander Mariska, Schwarcz Rózsika, Szabó 
Rózsika, Szabó Rózsika, Tóth Vilmácska, Barakányi 
Erzsiké, Bugner Piroska, Bakos Juliska, Herlicska 
Rózsika, Kovács Mariska, Kovács Margitka, Nagy 
Juliska, Nemes Juliska, Ocskó Erzsiké, Plander 
Margitka, Zsiga Irmuska, Schwarcz Erzsiké, Joó 
Ilonka, Raszter Juliska, Domokos Iduska, Szalay 
Margitka, Benkő Irmuska, Herschmann Margitka, 
Juhász Mariska, Székely Matild, Pikó Juliska és 
Erzsiké, Majos Juliska, Demjén Margitka, Kiss Ma 
riska és Teruska, Dióssy Ilonka. Domes Irénke, 
Kiss Ilonka, Papp Juliska, Iványi nővérek, Barbu 
Mariska, Nádassy Irénke, Nagy Erzsiké, Lengyel 
Juliska, Kiss Erzsiké és Juliska, Papp Rózsika, 
Schmidt Rózsika és Erzsiké. Antalfy Margitka, Ko­
vács Tériké, Bereczky Emiké, Barátky nővérek, 
Memkó Mariska, Szűcs Mariska, Germán Margitka, 
Schönberger Annuska, Milibák Annuska, Kósza Ju­
liska, Czenker Olga, Mohorics Mariska stb

TAJVÜGY.
ElEíotett fegyelmi ügy egy tanító ellen.

A nagyváradi községi iskolaszék múlt szom­
bati gyűlésének referádájában megírtuk, hogy 
az aznap lapunkban megjelent s a községi isko­
lákról és a napközi otthonról botrányom dolgo­
kat tárgyalt közlemény kapcsán felszólalt Grósz 
Menyhért, ki tévedést kart kimutatni e közie­
mé ybr-n s ezzel napirendre akart térni e brt- 
áe.yok felett Ezzel szemben én hivatkoztam 

arra, hogy e közleményben meg van írva, hogy 
az egy tanító tollából került ki, tehát nem le­
het egyszerű nyilatkozattal átsiklani felette, 
hanem vizsgálatot követeltem, ha kell fegyel­
mit is. így is határozott az iskolaszék.

Meglepetve olvasom, hogy már meg is 
indult a vizsgálat még pedig nem a közlemény 
ben foglalt dolgok valódisága, hanem a közle 
mény írója ellen, skit én sem az iskolaszékben, 
sem másutt meg stn neveztem.

Nekem nem lehetett szándékom a közle­
mény írója eilen, kinek szavában feltétlenül 
megbíztam, fegyelmit indítani addig mig a vizs­
gálat a felemlített vádak valótlanságát be nem 
bizonyítja. Ezért nem is neveztem meg őt. 
Névtel-n enr er ellen fegyelmit indítani nem 
lehet.

Hogy ő önkényt jelentkezett, az nem vál­
tozta' a dolgon, 1 gtejebb annyit, hogy még 
etősebbé te-zi az általa írottak valódisága iránt 
a meggyőződéit D • <z a köl temény nem te­
sti feleslegessé a vizsgálatot ez ügyben, sőt 
még inkább szükségessé tesz’, mer mig ez el ( 
nem dől, addig az ő eljárása felől sem lehet ; 
ítéletet mondani.

Ha igaznak bizonyul vádja korrekt volt 
eljárása, kötelessége volt az iskola érdekében a 
nyilvánosság elé vinni a do’got, hogy a to­
vábbi botrányoknak eleje vétessék. '

Éppen ezért itt is felhívom az iskolaszék J 
elnökségének és a kir. tanfelügyelőnek a figyel­
mét, hogy a vizsgálatot a jelzett irányban is 
megindítsák.

Nagyvárad, 1909. február 3.
Dr Vucskics Gyula.

EGYESÜLETEK.

)( A koldus Ápoló intézőt közgyűlése. 
A nagyváradi Szent Lászlóról nevezett figyer- 
mek menedékház és koldusápoló intézet tegnap, 
szerdán délután tartotta közgyűlését, Bundala 
Mihály kanonok elnöklete alatt. Jelen voltak; 
Grócz Béla kanonok, dr Molnár Imre, dr Ho 
ványi Gyula, dr Vucskics Gyula, Mayer Antal, 
Géczy Lajos, Sztarill Ferenc, Böszörményi Géza 
és dr Schweiger Ede. Dr Molnár Imre előter­
jesztette dr Baróthy Sándor jegyző által 
készített jelentéit, amely szerint az 1908. évben 
az egylet bevétele 24,511 kor., a kiadása 22974 
kor. 7 fillér volt s igy a maradvány 1537 kor. 
77 fillér. Dr Molnár Imre, dr Schweiger Ede 
és N. Justh Károly számvizsgálók a számadá­
sokat rendben találták, mire a közgyűlés a fel­
mentvényt megadta. Az egylet vagyona az év 
elején 216,721 kor. volt. Az elmúlt évben 26 
szegény aggot gondoztak valláskülönbség nélkül 
s 41 gyermeket neveltek és gondoztak Az élel­
mezési napok száma 17313, átlag egy-egy aggot 
és gyermeket 220 napig gondoztak. Az élelme­
zés fejenkiot 84 koronába került, átlag egy 
napi élelmezés 23 fillért igényelt. A választ­
mányba a régieken kívül beválasztattak Imrik 
S. Zoltán, dr Nemethy Gyula és dr Sigmund 
Andor jogtanár.

)( A 48 a» népkor gyűlése A nagy­
váradi 48-as népkör választmánya ma (csütör­
tök) délután fél 7 órakor a körhelyiségében 
(Oíaszi, városi bazár épület) gyűlést tart.

Igaz s á gsz o I gíí J t a t á s,
A februári esküdtek.

— Sorsolás a törvényszéken. —
Tegnap f iezték be a januári ciklus anya­

gát és ugyrnc?ak tegnap már kisorsolták a 
februári esküdteket is, akik a jövő hó folya­
mán lesznek t zo\ á ttételre behiva. A sorso­
lási aktusnál Bary Jó-sef tőivé ryszéki elnök 
mellett Csulyok Béla dr és Kom Lajos működ­
tek közre, az ü vés sé részéiől pedig Baróthy 
Pál dr jelent -g J ’gyző volt Jaczkovits 

Gyula. Az urnából a következő neveket húz­
ták ki:

Rendes esküdtek: Kállay József Mezőtelegd, 
Friedlüader Sá nuel Nagyvárad, Gombay Barna 
Nagyszalonta, Penkert Mihály dr Székelyhid, 
Bottyán Pál Belényes, Berkes Mór Nagyvárad, 
Tardy György Berettyóújfalu, Knauer Károly 
és Ficzek Lajos Nagyvárad, Móczár József dr 
Nagyszalonta, Nagy Illés Biránd, Csobánczy 
Lajos, Lápossy Lajos és Korbélv József Nagy­
várad, Kovács Albert Sarkad, Imrik Gusztáv 
dr, Hegedűs Árpád, if). Popper József, Miskolczy 
Barnabás dr, Kovács S. János, Kopányi András, 
Virányi Győző Nagyvárad, K Bujdosó Bálint 
Komádi, Tóth Albert Nagyvárad, Gerlach János 
Újpalota, Altnőder Endre, Köblös Ferenc, 
Bánffy Sámuel és Katona Bálint Nagyvárad, 
gróf Tisza István Erdőgyarak.

Pótesküdtek: Topsál Vilmos, Horváth Fe­
renc, Sarkadi Sándor, Vajnovszky Mihály, Ne­
mes Lajos, Nagy József, Kezdődy Géza, Kóki 
András, Kutasi Lajos és Simon János Nagy­
várad.

TÁVIRATOK.
Nagy botrány az osztrák 

parlamentben.
Béos, február 3. Bienerth báró teg­

nap nyújtotta be a nemzetiségi törvény­
javaslatát, mely előzőleg már nagy poli­
tikai csatározást produkált a cseh és né­
met nemzetiségiek részéről. A javaslat 
benyújtása alkalmával a képviselők óriási 
lármában törtek ki s az elnöknek egyet­
len szavát sem lehetett érteni. Lisch 

t képviselő folyton kereplőt forgatott, mely 
j tullármázta az összes hangokat. A kép­

viselők íelugráltak helyeikről s éktelenül 
kiáltozták:

— Abcug!
— Alkotmány tipró!
— Le vele.
E kiáltások és a nagy lárma közben 

egyszerre verekedés tört ki. A keresztény 
szocialisták és a cseh nemzetiségiek ve­
rekedtek össze.

Az elnök alig tudóit rendet teremteni 
amikor egy képviselő nagy derültség köz­
ben egy két fillérest adott Leisch képvi­
selőnek, amiért olyan szépen tudott ke­
repelni. Erre még nagyobb lett a lárma. 
A cseh képviselők felugráltak padjaikból 
és az ott lévő nyomtatványokat az elnök 
fele hajigálták. Az elnök most minden 
erejét megfeszítette, hogy helyre tudja 
állítani a rendet, ami csak nagy fárado­
zása után következhetett be.

KÖZGAZDASÁG.
—A Gazdasági és Iparbank közgyűlése

A Gizd- i es Iparbank r. t kedden d. 
! e. tartotta XVUÍ. évi rendes közgyűlését 

Széchenyi Jenő apátkanonok elnöklete alatt, a 
részvényesek él nk éidi-.klődése mellett.

Elnök a lö gyűlést megnyitván, megálla­
pítja a köz;yü’és határozatképességét, majd 
szép szavakban emlékez k meg az elhunyt 
igazgató, Cztffra érd1 miiről. I ditvá-
nvozza, hot y érdemei je gyzőkönyvileg tnegörö- 
k ittessenek Felkérésére vezérigazgató előter­
jeszti a? ig-zgrtóság és felügyelőbizottság je­
lentésé’ a nv résé; felosztására vonatkozó ja- 

; vaslatot, a t a közgyűlés egyhangúlag tudo- 
i Másul v sz.

E sz i nt az intézet az elmúlt évben is 
' derekas működési fejtett ki, amennyiben a
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tiszta nyereség 120.305 kor. 29 fillér, ami első 
sorban 1 ernyei Antal vezér gató buzgalmát di­
cséri.

Elnök az iga/.gt 'óság, felügyelő-bizotlság 
és tisztikar működéséért elismerését fejezi ki.

Ezután Rádl Ödön az igazgatóság elnöke 
a következő nagyhatású beszédet intézte a köz­
gyűléshez:

»Az igazgatóság és felügyelő bizottság ne­
vében, szóval a részvénytársaság m. tisztelt el­
nökének engedőimével szólok, hogy a volt 
igazgatóság nevében két bejelentést illetve elő­
terjesztést tegyek, amelyik szoros kapcsolatban 
varinak az igazgatóság és felügyelő bizottság 
hivatásával. Az első az, hogy az igazgatóság 
egyik kiválóan érdemes tagja, az intézet egyik 
megalapítója és fennállása óta mai napig igaz­
gatója: Sipos Orbán ur még az elmúlt év d - 
cember havában bejelentette az igaz:-atóságnak, 
hogy változó körülményekre! fogva m;- . 
tun^a lejártával nincs abban a helyzetben, h > 
továbbra is az igazgatóság tagja maradjon. K 
az igazgatóságot és a közgyűlést, hogy 
amennyiben esetleg kombinációban volna a r. 
választáson, a kombinációból hagyjuk ki. Az 
igazgatóság r. ély sajnálattal vette tudomásul 
ezen bejelentést volt igazgatójától és az igaz­
gatóság kebeléből egyhangúlag az az óbaj nyil­
vánul, vajha a távozó igazgató helye e köz­
gyűlés által oly egyénnel töltessék be, aki e fontos 
állásra minden tekintetben rászolgált. Kifeje­
zésre jut az az óhaj, hogy az igazgatói hely 
Ternyit Antal vezérigazgató személyével töltes­
sék be, akinek az intcztt felvirágoztatása kőiül 
szerzett érdemeit fejtegetni felesleges. M.dőn 
tehát ezt az igazgatóságnak a volt igazgatóság 
nevében és megbízásából bejelentem, teszem 
ezt terméssetesen akként, hogy a közgyűlésnek 
azon joga, hogy az igazgatóságba azt, aki tét 
szik, válasszon, sértetlen marad Midőn ezt ki­
jelentem, egyben azt az indítványt terjesztem 
elő, hogy az intézet kötelékéből önként kilépő 
Sipos Oibán urnák úgy az in’ézet alapítása 
mint annak fejlesztése és felvirágzása körül 
szerzett elévülhetetlen érdemeit a közgyűlés 
jegyzőkönyvben örökítse meg, ezekért az érde­
mekért neki köszönetét mondjon, távozása fö­
lött fejezze ki sajnálatát és erről őt jegyzőkönyvi 
kivonatban értesítse. Ez az egyik bejelentés és 
az egyik előterjesztés.

Az igazgatóság nevében én is mindenben 
hozzájárulok a részvénytársaság volt igazgatója 
Cziffra Gerő ur emlékének megörökítéséhez. A 
.olt igazgatóság nevében kérem ezt a bejelen­
tést tudomásul venni és engedjék meg, hogy 
az igazgatóság nevében ezen bejelentéshez egy 
pár meleg résztvevő szót és elhunyt, most már 
üdvözült igazgatótál sunk után egy meleg utó­
hangot küldjék. Elhunyt igazgatótársünk az in­
tézet fennállása óta előbb mint a felügyelőbi­
zottság elnöke, utóbb mint az igazgatóság tagja 
működött a mai napig és ezen működésében 
mint annak a gyászjelentésünkben is kifejezést 
adtunk, úgy jellemével, mint közbecsült és 
köztisztelt egyéniségével, nagy szaktudásával és 
különösen avval a páratlan buzgósággal es kö­
telességtudással, amely neki tulajdona volt, in­
tézetünknek nemcsak dísze, hanem haladásának 
leghatalmasabb fejlesztője és előmozdítója volt. 
Az ő halála nagy, szinte pótolhatatlan 
ség az intézetre nézve és hogy ő 
csüggött ezen az intézeten, 1 
igaz odaadással és ragaszkodással 
az intézet iránt mennyire tudatában 
igazgatói kötelességének és mennyire 
viselte az intézet érdekeit, annak szinte köny- 
nyekig meghat.» bizonyságát adta akkor amikor 
a családtagoké u kívül a halál álott, ott a lét 
és nemlét határán folytonosan az intézettel az 
intézet tagjaival foglalkozik, sőt üzeneteket 
küldölt, mentegetőzik, hogy mennyire sajnálja 
és kéri elnézésünket, hogy betegsége megaka­
dályozza, hogy a bankba, az ő bankjába me- I 
hessen.

Fájdalom, a végzet úgy akarta, hogy ő ! 
többé soha, soha többé közöttünk nem jelen ; 
meg. Őrizzük az ő nemes emlékét szivünkben 1 
kegyelettel és azzal a szeretettel, a melylyel az 
intézet iránt és irántunk egész életében visel- I 
tetett. Hozzájárulok volt igazgatótársaim névé- ■

ben is elnökünknek azon indítványához, hogy 
Cz ffra Gerőnek, az inté.-.et körüli érdeme; 
jegyzőkönyvileg megöl ökittessr nek és hogy a 
részvénytársaság a kö; gyűlés határozata folytán 
a melyen sújtott családhoz részvétnydalkozatot 
intézzen.

Jelentem egyszersmind, hogy ez a csapá - 
szerű s szomorú < semény oly' fürt-len követ­
kezett be, 3—4 nappal a közgyűlés e.őit, hogy 
a megüresedett igazgatói állás betöltésére nézve 
semmiféle megállapodásra 
n a sem vagyunk abb n 
erre

nem jutottunk és 
helyzetben, hogy 

nézve előterjt s-.lést v.hessün*. A közgyű­
lés bölcse égétől várom az intézkedést és föl­
kérem az intézet részvényeseit, hogy előter­
jesztést tegyenek, hogy C ffra Gerő halálával 
megüresedett igazgatói állásra rniknr, hoj yn 
e; mily körülmények között töltessék be.

Dr 'Xhury Kálmáv indítványára as igazga­
tóság es ídügyelőbizotiság tagjaiul újból tntg- 
v. fasztják a regieket. Es p>-d< az igazg ’lóság 
1 a >jaiui: Beöthy 
Rád! Ödön é 'I

Lá-zló, D< u ch K. l.,nác, 
ernyei Antal; 1 lügyelőbizott- 
Géczy Lajos, Gerő Ármin,sági tagokul

Lukács Gyula, M» z<-y Mihá’y, Szathmáry Király 
Andor. Sípos O.bán I-m »u.-.í 
üresedett igatgatói ál'á-rt az 
vezérigazgatóját, Ternyei Antalt választják meg. 
Cziffra G-rő balá aval megü--' s' dett állás pe­
dig az e célból összehívandó rendkívüli köz- 
gyülóset; le«z b tölondő. Végül az igazgató 
tanácsban Leválasztanak: Széchényi Jenő elnök 
C-ák Máté, dr D 'metrovi's

: Peter, dr Ft-cn Áron, 
I Poynár Ozséb, Ró.h János I J

a folytán meg- 
i' tezet érd- mdus

dr Ertsey 
dr Konrád Márk, dr 

és dr Ti.uiy Kálmán.

NYILTTER
No most alaposan megmondtam a válemányamat, 
OO és most hallgasson meg még egy jó tanácsot is: 
jgejg1 Ha roégegyszer meghűl, a gyógyszertárban, dro­

gériában, vagy ásványvizkereskedésben vegyen 
azonnal egy skatulya szodeni ásványpasztillát, de 
a valódi Fay-félét; ezt használja utasítás szerint 
és akkor nem történhetik meg önnel újra, hogy 
napokig otthon kell ülnie. Egy skatulya ára csak 
1 korona 25 fillér, de utánzatot határozottan

k
fillér, de utánzatot határozottan 
utasítson vissza.

Vezérképviselet Magyarország-Ausztria részéra:
Guntzert W. Th. Wien IV. Grosse Meugahhe 17.

a „Keresk delmi Csarnok“ disz-

VILÁGHÍRŰ

A gabonatőzsde határidői
— Délül. ■ra kor

Budapest, febr. 3
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908. 
Tengeri jnl. -

REGÉNYCSARNOK.

7.04
6.85
H.6ű

mert 
szegé

veszte­
mennyire 

milyen egész és 
1 viseltetett 

volt a« 
szivén

zeneakadémia
az országos 
tanára. ::

Belépő jegyek 8, 6, 4 és 2

kor. árban e őre válthatók

SEBŐ IMRE könyv és papír­

kereskedésében Rák őrzi-ut.

HAJDÚ IMRE.
(Folytatás.)

— O igen nagysá os asszonyom! 
jótéteményei számtalanok, melyekkel a 
nyékét s elhagyatiokai elárasztja.

— Eh mindez csekélységl — veti utána 
kicsinylőleg az öreg nő, tehát feltételezi ön, 
hogy itt kedvemért mindent, akaratom ellen 
pedig semmit sem volna képes a nép csele­
kedni ?

— Akár mérget innék reá!
— Jól van tehát hailja meg, milyen állást 

találtam én önnek egye őre; köziégi jegyzőnk 
halála következtében a jegyző1 állomás, mely 
800 frt évi fizetéssel, egy házhelynyi föld és 
rét jövedelmével, szabad lakással s ugyanennyi 
mellékjövedelemmel van összekötve, megürült, 
ez állomásra ekkorig többen jelentkeztek s 
kérték pártfogásomat; de minek mána egyből 
sem néztem ki azt hogy állását kellően' be 
tudná tölteni, szerencséié egyet sem biztattam 
a jegyzőválasztás holnap reggeli kilenc órakor 
fog megtörténni, ha tehát ön hajlandó ez állo­
mást elfogadni, úgy ennek elnyerhetéséről biz­
tosíthatom.

Ha valaki szívből örült s látott más em­
bereket örömmámorukban, egyesítse mind ez 
érzelmeket s csak akkor leend fogalma azon 
örömről, mely Demeterünket e hír hallattára 
érte, a szegény fiú nem birt magával, sirt, 
kacagott, ugrált örömében, mint egy őrült, 
azután letérdelt az agg t:ő elé, görcsösen ra­
gadta meg annak száraz kezeit s nem volt a 
kettőn annyi ránc, mennyi csókkal csak az 
egyiket boritá; ő, ki magát csak nehány perc 
előtt oly szerencsétlennek, boldogtalannak s 
reménytvesztettnek hitte, ő, ki pár száz frtnyi 
díjért évek óta ette a nevelők könnyel ke- 
lesztett keserű kenyerét, most egyszerre várat­
lanul egy oly jövedelmező állást nyer, mely 
bői nemcsak becsületesen megélhet, de éven 
ként néhány forintot félre is lehet tenni, azután 
meg nem kellett elhagyni azon vidéket, ahol 
Emikéje lakott, kit az imádásig szeretett, mely 
vidéktől oly kínos lett volna örökre elvéin 
néki, melyhez, mint tudjuk, szivérzelmeinek 
szellemi láncai bilincselték; ó ennyi öröm, 
ennyi boldogság oly tömegesen lepte meg a 
reménytvesztett keblét, hogy az majd felmondta 
szolgálatát.

S mindennek a jó öreg úgy örült, oly 
kedvesen mosolygott, mint Rafael legszebb 
madonnája — — hja! a szép, a nemes csele­
kedetek a legrutabb redős arcokat is kedve­
sekké s gyönyörükké teszik.

Demeter holmiját berakták egy szobába
A nagyságos asszony meghivatta ebédre a 

főtisztelendő urat, káplánostól s kántorostól, 
ebéd után pedig biró urairnékkal s a helység 
előkelőbbjeivel végzett a jó öreg asszony 
hogy miről beszélgettek, azt nem tudjuk, annyi 
azonban tény, hogy másnap Kalamus Demeter 
átvette a keseszegi jegyzői állomást.
___ Egy év múlt el ez események után

Dr. VUCSXICS 9 í U L A,
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Alupittatott 1890. Kiadó lakás. Magyar királyi államvasutak igazgatósága 

359817—908. sz.

0 p. a legelőkelőbb mellfüzö gyár Párlsban Egyedüli 
képviselője Magyarországon

eKosenzmeig eRóza
Sagyi'árnd, — Telefon (>32. — Kákóezi.ut 3

3 szoba, előszoba, konyha, 
kamara és fürdőszobából álló

Hirdetmény.

lakás Szent János-u. 22. sz.

FR ÁTÉR LORÁND
a magyar dal mestere

ni áj ii s I - r e k i a d ó.

Hirdetések
TARNAY ALAJOS 
az orsz. zeneakadémia tanárának közreműködésével 

egyetlen 

hangversenyét 
1909. február hó 8-án. a Ke­
reskedelmi Csarnok dlszter- 
: : méhen tartja meg. : : 

Kezdete fél 9 órakor.

felvétetnek
a Iá i ad óh i vatal ban.

Megnyíltak 
a Fekete Sas 

nagyszálloda 

éttermei.

Belépő jegyek 6, 4 és 2 kor. árban ki­
zárólag Sebő Imre könyv- és papir- 

kereskedésében kaphatók.

Nagyvárad valóságos látványosságát 
képezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (souterrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok, Diéher féle 
dupla márciusi sör.

Társas étkezések céljára a l agaik? 1- 
masabb hely iségek állanak rendelke­
zésre. Valóban méltán rásze’gál ezen he­
lyiség és annak fáradságot aem kímélő 
bérlője BENRÁD ALBERT anrc, hogy a 
nagyközönség őt pártfogásban részesítse.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága 
nvilványos versenyt Iliidet Nagyvárad állomáson 
épülő 28 ál á u köraiaku mozdonyszin vasfődél- 
szerkezetének munkájára.

A tervek, költségvetés, szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pályázati föltételek, vala­
mint a munka végrehajtására vonatkozó egyéb 
föltételek Budapesten, a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságának alépitméavi ügyosztá­
lyában (VI Teréz köiut 56. sz. Ili 17. ajtó) a 
hivatalos órák aiatt megtekinthetők és a köz­
ponti tervtárban (VI. Teréz kői ut 56. földszint) 
tíz koronáért beszerezhetők.

Az aiánlatok legkésőbben 1909. évi febr. 
hó 17-én de.i 12 óráig nyújtandók be alul­
írott igazgatóság építési és pályafontartási fő­
osztályában (Budapes1, VI. Teréz körút 56. 
sz. II. etn. 10) Az ajánlatok egy korona, az 
ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres bélyeg­
gel ellátva és lepecsételve a következő fel­
írással nüujtandók be;

> Ajánlat a Nagyvárad állomáson létesítendő 
mozdonyszin vasfödélszerkezetére.«

Csak az összes munkákra tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1909. évi február 16 án dé i 12 óráig, 
az ajánlati végösszegnek 5 százaléka teendő le 
bánatpénz gyanánt, a magy. kir. államvasutak 
központi főpénztáránál, (Budapest, VI Andrássy- 
ut 75. sz) akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlat­
hoz nem csatolandó.

Az értékpap rok a budapesti áru és érték­
tőzsdén legutóbb jegyzett árfolyam szerint szá­
míttatnak, de névértéken felül nem vétetnek 
számításba.

Pósta utján beküldött ajánlatok és bánat­
pénzek téni vevénynyel ad mdók fel.

A magy. kir, államvasutak előtt ismeretlen 
ajánlattevők tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamra bizonylatával igazolni, melyhez válla- 
atuk telepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik e pályázatra kiirt 
munkák teljesítésére törvényes képesítésével 
nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesí­
téssel biró megbízottat megnevezni és annak 
képesítését igazolni.

A< igazgatóság.

Nagyvárad város 

VILLAMOS MÜVE 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó o
A ■zer'.sz: •_ várad. Rákőczi-út (Or- 

solya zárda.) |

W" Javítások rögtön eszközöltetnek!
W* I! Saját műhely! . . . . . . . . .

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz a 
fELEFON 180. Z7T7 TELEFON 180 
uazda kódúknak gépolaj lovalta zsír, kat- 
áiiy stb. Vidéki kereskedőknek cipő­

krém, parkett fényezömáz, Emke lakkok 
ói'- vételénél legnagyobb árengedmények.

Raktáron ta-tjuk a javított <lr. Just féle
Wcifrám lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával 
ben 75 százalék megtaknritást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a n lámpa darabja 4.30 kor. 
ICO gyertyásé ? A or. 30 fVl

10 d‘b. egyidejű vételnél 10neng.
Sima izzólámpa d b ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különleflesséfjek, fény- 

k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

Telefon szám 514

szetn-

C s i 11 á r o k,
í v l á. m p á k •i»!«»■■iimh 

állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T"
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

' t lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Elvállaljak
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iv'ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat



Megvettük a Czillér Imre-féle
röíös- és szőnyegára raktárt

Rá kő czi-cl 7. a. (Sz t. István palota) ho! az

ÁRUSÍTÁST!
= e hó 27-én kezeljük meg. =£=

Eladásra kerülnek az összes női 
Blous és ruhaselymek, szőnyegek 
vásznak, asztalnemüek, ruhavásznak 
= tisztok mosóáruk, stb.

ruhakelmék,

hímzett hat-

risztele ttel

Dick Jakab és Társai.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-u. 3. szám

Művek

levélboritékok.

folyóiratok, hírlapok, 
vonulhatok, 

gazdasági oyomtatvanyok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek,

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelh en 

mindennemű 

nyomdai munkáltat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rerulsissek gyorsan és pontosan eszközöltetitek.

Levélfejek, | 

számlák, falragaszok, í 
bAJi meghívók, í 

táncrendek, étlapck, | 
naptárak.

palackíeliratok, I 
névjegyek.

I I
Itj y A s z I a p o k | 

stb. a nyomdai szakba | 
vágó nyomtatványok I 

készítése.
«ajKsat

A lat. és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
OT" r»kí'’”‘. "ÍR ;^hivatalban.

Na r ‘on


